

Ciudadela (Menorca) viernes 23 de Noviembre de 1934

ELOCUENTE LECCION

No parece sino que aquel fantasma del *respeto humano*, que era antaño el espantajo de medrosos y cobardes en materia de religión, metidos en un rincón de sus casas al tratarse de dar la cara por Dios, de exteriorizar sus creencias; por aquel necio *qué dirán*, que dirá la gente si me ven formando en la procesión, si me ven en el comulgatorio, si alistado en alguna asociación piadosa..., no parece sino que la funesta sombra de aquel mal llamado respeto en parte se haya trocado en alarde de desprecio de la misma religión, en mofa de toda creencia saludable, en desenfreno y libertad para blasfemar, escarnecer y perseguir lo más santo y sagrado, creyendo que solamente de este modo el ciudadano se muestra fuerte y vigoroso, y levantando la cabeza con gesto despectivo y zumbón, se sube a la altura de los prohombres de la sociedad.

Veán, pues, estos tales como las entienden a tan estultas valentonas nuestros hermanos de allende el Océano, a juzgar por su conducta observada durante el Congreso Eucarístico de Buenos Aires; y para ello séanos permitido el transcribir unos párrafos de una carta de un distinguido paisano nuestro, ingeniero de la CHADE, en aquella capital.... «A media noche (del 11 al 12 de octubre) celebraban la santa Misa cuatro señores Arzobispos en la histórica Plaza de Mayo, y los hombres teníamos que desfilar desde la Plaza del Congreso por la amplia Avenida de Mayo, que une ambas Plazas, y cuya longitud es de un y medio kilómetros, aproximadamente. A las diez de la noche estaba con mi hermano en la Plaza del Congreso, que es grandiosa. El desfile había empezado ya, y junto con otros amigos catalanes nos incorporamos a las columnas de hombres, de veinte de a fondo. Era tal la aglomeración, que avanzábamos con suma lentitud; a media noche todavía estábamos a ochocientos metros de la Plaza

Demetrio Laguna

:-: Médico Naturista :-:

Estará en Ciudadela, el próximo domingo, día 25, recibiendo visitas en la calle Sta. Clara, núm. 7, por la mañana, de 10 a 12.

de Mayo. Según nos comunicaba Monseñor G. Franceschi por medio de alta voces colocados de trecho en trecho, la Plaza de Mayo (que excede en magnitud a la Plaza de Cataluña, en Barcelona) estaba rebosando de gente, todos hombres, lo mismo que las calles que en ella desembocan; era imposible avanzar; la Avenida de Mayo estaba que no cabía en ella un alfiler, y en la Plaza del Congreso había aun gente. Tuvimos que resignarnos a seguir la Misa por las explicaciones de monseñor Franceschi, perdida toda esperanza de llegar a la Plaza de Mayo. Llegó el momento de administrar la Sagrada Comunión; trescientos sacerdotes se ocupaban incansables en tal excelso ministerio. Monseñor Franceschi aconsejaba a los que habían comulgado, que salieran de la Plaza para dar lugar a que entraran los demás. Mientras tanto innumerables hombres, contagiados por el fervor que flotaba en el ambiente, y tocados de gracia divina buscaban afanosos un sacerdote, y en plena Plaza, de rodillas unos, de pie los otros, recostando la cabeza sobre el pecho del sacerdote, iban confesándose, quien sabe después de cuanto tiempo que no lo habían practicado...

Con todo esto el tiempo iba pasando y todavía faltaban más de quinientos metros para llegar a la Plaza de Mayo. Monseñor Franceschi anuncia que ya que la inmensa mayoría de hombres no puede acercarse a los sacerdotes que distribuyen la Comunión, éstos saldrán de la Plaza para ir hacia la Avenida de Mayo, con los Copones repletos de sagradas Formas, que se hace luego preciso fraccionar en varios pedazos para que alcance para todos. Y final-

mente, a las dos de la madrugada llega hasta nosotros un sacerdote, nos arrodillamos todos, y en plena calle, bajo un cielo tachonado de estrellas, pudimos recibir al Señor. Intentamos dirigirnos a la Catedral, en donde toda la noche debía permanecer expuesta Su Divina Majestad; pero intento inútil, la muchedumbre de hombres, no solo la llena por completo, sino que ya llegar hasta la puerta es tarea poco menos que imposible.... La semana que hemos vivido ha sido tan intensa, que vale por años de vida....

Y digan ahora nuestros flamantes descreídos si contrasta con la seriedad de los hombres la práctica de la religión; si es cosa de dejarla solo a las mujeres, y aún a las atrasadas, y la esplendísima manifestación de fe católica que ha culminado en Buenos Aires les dará la mejor y más rotunda contestación.

M.

Ciudadela, Noviembre, 1934.

Alcoholismo

Desde que Noé elaboró por primera vez el vino y sufrió las consecuencias de sus efectos la inclinación al uso del alcohol ha impe-

rado en la Tierra. En todos los pueblos, razas y latitudes se consume, adquiriendo su difusión proporciones universales. No hay rincón del orbe que no se conozca, las potencias civilizadoras lo difunden por sus colonias y el consumo de las bebidas se va incrementando del Ecuador a los Polos.

El alcohol, en sus diversas modalidades de bebidas fermentadas o destiladas, es utilizado por los hombres de los más variados sectores geográficos, en fiestas y solemnidades, como artificio mágico que les une en el sentimiento común de la alegría.

En el Japón se bebe el saki o aguardiente de arroz. En Méjico se toma el pulque o cerveza de maíz. En Inglaterra se fabrica el whisky. En Rusia el wodka, aguardiente de la peor calidad. Los negros americanos toman el guarapo, que procede de la caña de azúcar; y podríamos continuar enumerando cada país con su bebida peculiar, valiéndose para su fabricación de los productos que cosechan.

Hasta hace poco tiempo el uso del alcohol era patrimonio del sexo masculino, pero en la actualidad la costumbre de beber se va generalizando en las mujeres, y el cocktail es su bebida favorita. El cocktail es una mezcla de sustancias tóxicas, causante de desequilibrios nerviosos en muchas señoritas. La atracción por dicha bebida, está realizada por la etiqueta elegante de su procedencia exótica. Prurito snobista que hace admitir con simpatía todo lo que viene de fuera.

Línea decenal Barcelona-Ciudadela viceversa

Saldrá de BARCELONA directo para CIUDADELA el próximo jueves día 29 del actual el rápido moto-velero

ARNALDO OLIVER
admitiendo toda clase de carga.

Lo despacha en Barcelona, D. BARTOLOMÉ OLIVER, Cristina, 5 - En Ciudadela, D. JUAN ARGUMBAU.

La inocuidad que gozan los vinos buenos en el criterio de muchas personas es completamente iusoria. Los vinos buenos son los de más elevado índice alcohólico y, por tanto, su mayor porcentaje etílico origina más perjuicios al organismo. Por la misma razón los vinos malos, flojos, de escasa cantidad de alcohol, son menos dañosos para la salud.

La totalidad del organismo se resiente del deterioro que en la estructura de sus tejidos produce el alcohol: fragiliza los vasos, es cerosa el hígado, inflama el estómago e intestinos, congestiona el cerebro y riñón; determina éxtasis en la piel, (obsérvese las variaciones de los capilares de la cara en las personas que han bebido mucho); ingurgita de sangre la laringe, altera los nervios....; para qué seguir, en todos los órganos deja su huella el paso del alcohol.

Consecuente a las modificaciones anatómicas aparecen desórdenes funcionales, que trascienden a todo el organismo: se producen vómitos y diarreas, la voz es ronca y gutural; hay insomnio, temblor y cansancio; disminuye el poder antitóxico del hígado, se aminora la capacidad funcional de riñón; las células todas sufren menoscabo de su vitalidad, y las defensas orgánicas se inhiben predisponiendo al individuo a enfermar.

El uso habitual de las bebidas espirituosas produce el alcoholismo. El número de alcohólicos es crecientísimo, existe aún entre las personas que creen hacer un consumo moderado de alcohol. Es muy corriente el caso de un individuo que diariamente toma dos vermouth, medio litro de vino en las comidas, copita de cognac después del café; cock-tail por la tarde; pues bien, estas dosis de alcohol repetidas en el transcurso de meses o algunos años conducen al sujeto, el alcoholismo crónico.

No es preciso embriagarse para alcoholizarse. La embriaguez es un episodio del que bebe alcohol; y a veces no es el más pernicioso, porque el vómito que acostumbra a producirse expulsa el tóxico evitando su acción. Pero tal estado revela hasta que extremo puede descender el ser que, por su inteligencia, ocupa el vértice de la escala zoológica. Cuando el cerebro se turba por el fatigazo del tóxico el hombre se sume en plena animalidad; y en la trayectoria de su inconsciencia alcohólica pasa por la fase de mono, tigre y cerdo.

Vedle, sino, al principio de su embriaguez, inquieto y contento, suscitando la risa de los que le rodean; luego agresivo y violento, y en el último estado de la intoxicación etílica abismado en un sueño estuporoso y profundo.

La semejanza es clara, su visión, el daño que el uso cotidiano

de alcohol origina en el equilibrio fisiológico del individuo, deben servir de móviles para orientarnos en el sendero de la continencia. La salud se beneficiará notablemente.

DERMETRIO LAGUNA.

Mahón, noviembre de 1934.

CÍRCULO CATÓLICO -- ACCIÓN CIUDADANA

Ciclo de Conferencias católico-sociales

Domingo, día 25, a las 9 de la noche:

"Algo sobre el Contrato de trabajo"

POR

D. JOSÉ CAPELLA FEMENIAS

Secretario de "Acción Obrera"

NOTICIAS

Homenaje al Ejército

El Ejército, el glorioso Ejército español, fuente inagotable de valor y patriotismo, ha recibido estos días el homenaje sincero y entusiasta del pueblo, de nuestro pueblo que ama intensamente al Ejército y ve en él un compendio de nuestra Historia y un resumen de todas las virtudes ciudadanas.

El Ejército, la Benemérita, Guardias de Seguridad, Carabineros y Guardias de Asalto, lucharon heroicamente contra los revolucionarios y dominaron, a costa de muchas vidas, sacrificadas heroicamente en el altar de la Patria, el movimiento separatista en Cataluña y la revolución comunista en Asturias, cuyos estragos han llenado de dolor y de luto el corazón de España.

Y la Patria agradecida ha querido tributar a la fuerza pública un sentido homenaje de agradecimiento y de cariño; homenaje que ha tenido lugar en diversas capitales, desfilando marcialmente las tropas entre continuos aplausos y ensordecedores vivas del pueblo español.

¡Que bello espectáculo ha ofrecido la Patria española! Pueblo y Ejército íntimamente compenetrados, sintiendo un mismo ideal y dispuestos todos al sacrificio, aclamando con entusiasmo a España, la Patria de nuestros amores, cuya unidad hemos de defender, cuya grandeza hemos de procurar y cuyas glorias hemos de aumentar.

Los vítores y aclamaciones han repercutido en todas las provincias de España, como de todas las provincias llegan a Madrid importantes donativos a favor de la fuerza pública, que ha sabido restablecer el orden y devolver a la Patria la tranquilidad.

Nosotros consideramos muy justo y muy merecido el tributado homenaje al Ejército y nos unimos con el mayor entusiasmo a las aclamaciones y vítores que todavía resuenan en varias provincias españolas.

VENDO BARATO

Un juego comedor de roble en muy buen estado.
Un juego comedor de caoba casi nuevo.
Un paraguero de caoba con luna biselada.
Darán razón, en esta imprenta.

Bodas de plata.

Ayer celebró las bodas de plata de su profesión religiosa, sor Agueda de Jesús Anglada Alzina, religiosa de coro de este Convento de Santa Clara. Ofició el M. I. Sr. doctor D. Sebastián Juan, Arcipreste y Vicario General, quien celebró la santa Misa, pronunció plática de circunstancias y recibió la renovación de votos. Un coro de niñas del Colegio de Nuestra Señora de la Consolación cantó inspirados motetes durante la Misa. El acto fue apadrinado por don Juan Molí Anglada y por su distinguida esposa doña Esperanza Camps Riudavets, sobrinos de dicha religiosa.

El piadoso acto estuvo muy concurrido. Nos es grato felicitar a sor Agueda de Jesús en fecha tan memorable.

De Lotería.

En la Conserjería del «Círculo Católico» se despachan participaciones del billete n.º 8.555 del sorteo de la Lotería de Navidad.

Madres Cristianas.

Esta Congregación tendrá sus actos reglamentarios el próximo domingo, en la iglesia del Santo Cristo, en la siguiente forma: Por la

mañana, a las siete y media, Misa de Comunión general que se aplicará en sufragio de la congregante difunta doña Margarita Marqués Prats, (q. e. p. d.) y por la tarde, a las cinco menos cuarto, estación, rezo del santo Rosario, plática y bendición con S. D. M. No dejen las madres cristianas de concurrir a estos actos que, además de ser reglamentarios, les proporcionan el beneficio de las santas indulgencias que pueden aplicar en favor de los queridos difuntos.

NUEVOS LIBROS

Novel-letes menorquines

Rondaies Mallorquines

El primero contiene tres preciosas novelitas de don Angel Ruiz y Pablo. Las tres son agradabilísimas y la última hace destornillar de risa.

Se ha hecho una edición definitiva del tomo II de *Aplec de Rondaies Mallorquines a'en Jordi des Recó*, (M. Antoni M. A cover). Dichas *Rondaies* son de lectura amena y entretenida.

Menorquines, adquirid dichas obritas que se venden en la imprenta de EL IRIS.

De prensa.

Hemos recibido: «Nuestra Hoja» órgano del Patronato de San Juan B. de la Salle, de Alayor, número de noviembre. «Misiones Vicencianas» publicación del Seminario de San Pablo, de Cuenca, dedicado a las misiones. Es una revista ilustrada. «Nuestro Auxilio», órgano de la Obra Salesiana en Menorca, ha llegado también a nuestra Redacción, en su número del actual noviembre. Agradecemos los ejemplares recibidos.

Para alquilar

Lo está un espacioso Garage situado en la calle de Pi y Margall.

Para más informes en esta Imprenta.

SANTORAL

Sábado, 24.—Santos Juan de la Cruz y Crisógono y Santa Flora.

Día 24.—Sol sale a las 6'41 pónese a las 4'30.—Luna sale a las 5'28 pónese a las 9'5.

Movimiento demográfico

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Mes de Octubre de 1934

BAUTISMOS

Día 3.—Margarita Florit y Bonafé, hija de Juan y de Magdalena.
Día 7.—José Anglada Monjo, hijo de Juan y de Antonia.
Día 7.—Magdalena Pons y Pons, hija de Lorenzo y de Catalina.
Día 7.—Catalina Torres y Mesquida, hija de Marcos y de Juana.
Día 7.—Juan Bagur y Capó, hijo de Martín y de Juana.

Día 7.—Catalina Campins y Bosch, hija de Gabriel y de Catalina.
 Día 7.—Magdalena Calafat y Rodríguez, hija de Pedro y de Rosa.
 Día 14.—Pedro Bosch Mercadal, hijo de Juan y de María.
 Día 14.—María Coll y Torrent, hija de Bartolomé y de Josefina.
 Día 21.—Catalina Torres Juaneda, hija de Antonio y de María.
 Día 21.—Jerónimo Comellas Catalá, hijo de José y de Magdalena.
 Día 27.—José M. Salort Pons, hijo de Guillermo y de Catalina.
 Día 28.—José Torrent Torrent, hijo de Antonio y de Filomena.
 Día 28.—Catalina Moll Rosselló, hija de Domingo y de Magdalena.

DEFUNCIONES

Día 3.—D. Pedro Bagur Camps, casado, de 55 años.—Bto. Ramón, 11.
 Día 10.—Juan Juaneda Hernández, de 10 meses, a consecuencia de fiebre aftosa.—Borne, 12.
 Día 16.—Dña. Juana Capó Serra, casada, de 83 años, a consecuencia de colecistitis.—Bto. Ramón, 24.
 Día 23.—Dña. Josefina Torrent Moll, casada, de 21 años, a consecuencia de uremia aguda.—Santísimo, 14.

MATRIMONIOS

Día 7.—Don Joaquín Cortés Salord, con doña Antonia Coll Cardona, solteros.
 Día 12.—Don José Casasnovas Barceló, con doña Margarita Vivó Mesquida, solteros.
 Día 17.—Don Juan Mercadal Anglada, con doña Agustina Rotger y Rotger, solteros.

BIBLIOGRAFIA

«LA ISLA QUE NAVEGA» por Francisco de Castellis; ilustraciones de Adela Dolz del Castellar.

Hemos recibido la visita de un nuevo libro, y un libro es siempre un amigo, y al amigo se le recibe siempre en casa con cara risueña.

Se titula «La isla que navega» y su autor es don Francisco de Castellis, el prólogo o prólogo es debido a la pluma de nuestro querido amigo don Andrés Casasnovas.

El contenido del libro es un viaje de su autor a Menorca y una vez aquí recorre la isla, Mahón, Villa Carlos, San Luis, la Mola, Alayor, Mercadal, Monte Toro, Ferrerías, San Cristóbal, Fornells y Ciudadela, y en sus páginas el señor Castellis nos refiere sus impresiones.

Es un trabajo literario, subjetivista en gran parte, y si el autor refiere algo de lo que tenemos, mucho es fruto de la imaginación con algunas pinceladas históricas. Sus páginas son leídas con gusto y con interés.

Las ilustraciones son de doña Adela Dolz del Castellar: seis evocadores paisajes menorquines y una estilizada composición ideal en la cubierta.

«La isla que navega» es el primer tomo de «Colección Pauta», y el segundo, próximo a publicarse, será «Citas de Luna», por Andrés Casasnovas.

Agradecemos al autor el ejemplar que hemos recibido.

Botas PIRINEU

SIN RIVAL para los días húmedos y lluviosos debido a su especial fabricación casi entera en goma

SOLIDEZ - COMODIDAD - ECONOMÍA

De venta en los ALMACENES FLORIT (antes Mateta)

Nuestro servicio especial telegráfico

Las Cortes

Desanimación. - Los presupuestos.

Madrid, 22 —24'00

En la Cámara hay desanimación al abrir el Sr. Alba la sesión.

Empieza la discusión de los presupuestos y se comienza por el capítulo de Gastos.

Chapaprieta consume un turno en contra y cree que hay en los gastos un aumento de doscientos millones y un déficit inicial de ochocientos millones.

Se lamenta del desinterés con que la Cámara y la opinión pública miran estas cuestiones.

Consumen también turnos en contra los diputados Vidal Guardiola y Amado.

El primero habla de reducciones y dice que el proyecto presentado no merece la aprobación de la Cámara. Amado habla contra los nuevos impuestos. El Sr. Marraco les contesta que no se puede hablar por ahora de reducciones.

Gil Robles interviene para hacer observaciones y propone sea nombrada una comisión especial que formule obra económica.

En vista del desinterés de la Cámara, el ministro acepta.

Se suspende el debate.

Tras ligera discusión, se aprueba el proyecto modificando las plantillas de los cuerpos de la Armada, después de prometer el ministro formar el escalafón con arreglo a la justicia.

Sigue la discusión del proyecto de protección a los yunteros, interviniendo varios.

Díaz Pastor defiende el proyecto y dice que beneficiará a los labradores y a los pequeños propietarios. Niega que vaya contra los propietarios y que estos se hayan reunido en Extremadura; pues, yo soy propietario, dice, y nadie me ha convocado.

Martín y Martín habla en contra del proyecto y afirma que se-

rá contra la economía nacional. Dice que el ministro desconoce el problema.

El ministro dice que ha estudiado el asunto en el mismo campo extremeño.

Habla a favor el señor Sánchez Miranda y se suspende el debate. Se levanta la sesión a las 8'55.

Dice Alba.

El Presidente de la Cámara dice que mañana se pedirán varios créditos extraordinarios, y se discutirán el proyecto de construcción de un buque en los Astilleros valencianos, reposición de funcionarios, yunteros y un proyecto de ley de vigilancia.

Si hay tiempo, ruegos y preguntas.

Voto de Renovación.

La minoría de Renovación ha presentado un voto al dictamen sobre régimen transitorio de la Generalidad pidiendo la derogación del Estatuto y de las leyes y reglamentos dimanados del mismo.

Interpelación de Albiñana.

El Dr. Albiñana ha anunciado una interpelación sobre el alijo de armas.

Varias

Falsificación de pesetas.

Circulan pesetas de la República falsificadas.

Se distinguen en que las buenas llevan verticales la effigie y el escudo y las malas uno vertical y el otro horizontal.

Manifiesto.

El Sr. Fuentes Pila ha manifestado que en breve se publicará un manifiesto de la nueva organización.

Se espera que dicho documento recoga y encauce el movimiento nacional surgido después y a con-

secuencia de la revolución marxista.

La organización será práctica y alejada de toda política.

Lo firmarán las personalidades de las derechas, de todos los partidos.

Varias noticias.

El General Franco conferenció largo rato con el Sr. Lerroix.

La comisión de Hacienda estudió el aumento de nueve céntimos en la gasolina y el diez por ciento en la contribución para la construcción de escuelas y paro forzoso.

En Gerona se han evadido tres mujeres detenidas, y en los campos de Lérida está nevando intensamente.

El Tribunal de garantías se ha pronunciado por la inconstitucionalidad de la Ley de Cultivos de Cataluña, por 15 votos contra 5.

Don Francisco Delgado tomará hoy posesión del cargo de Director General de prisiones.

Miranda conferenció con el señor Alba para decirle que interpondrá al Sr. Lerroix, como ministro de la Guerra, sobre los sucesos de Asturias.

Han sido libertados 160 de los detenidos en el «Manuel Arnús».

Ha salido para Madrid con su ayudante de campo el general Batet.

Ha sido denegada la libertad provisional o atenuada al Sr. Azaña que había pedido su defensor.

Prensa Asociada.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

TELEGRAMA FACILITADO POR EL BANCO DE MENORCA

Del 22 de Noviembre de 1934

Francos	48'35
Libras	36'65
Dollars	7'85
Liras	62'80
Interior 4 p. S	70'00
Exterior 4 id.	87'55
Amortizable 5 p. S A. 1920	94'00
Id. C. O. Nor. Pad. 3 p. S	00'00
Cáceres variable Id.	00'00
Transatlánticas 6 p. S 1922.	00'00
Id. 5 1/2 especiales.	00'00
Cédulas Argentinas 6 p. S	000'00
Cédulas Uruguay.	00'00

Estación Meteorológica de Bajoll

Día 23.—A las ocho

Barómetro	768'5
Termómetro a la sombra.	11'3
Viento	Norte
Velocidad del mismo.	Bonancible
Estado del cielo	Nuboso
Estado del mar	Marejada

